

河南控制多名替考事件涉事人员

通许、杞县已查出疑似被替考生7人

17日央视曝光有人组织枪手跨越湖北和河南两省进行高考替考的事件后,两地教育、公安部门迅速作出反应,进行调查排查工作。目前事件的调查已有初步进展,河南通许、杞县已经排查出疑似被替考生7人,多名涉事者已被控制。

调查·河南

两县查出疑似被替考生7人

18日下午,河南省招生办公室公布了“高考替考”事件的调查最新进展。河南省招办称,到6月18日上午案情已有初步进展,通许、杞县已经排查出疑似被替考生7人,其中通许县4人,杞县3人,正在进行查认证。对于两县的全部监考人员也正在进行排查。

河南省招办表示,决心彻底查清被替考生、替考枪手、替考组织者、参与的监考人员以及被替考生家长的情况。对发现的违规违纪考生将按照教育部33号令严肃处理。对教育系统内部参与作弊人员,一旦查实,将依据有关规定,严肃处理,直至开除公职。对其他涉案人员予以责任追究,触犯法律的移交司法机关依法处理。

开封警方在接受记者采访时表示,已介入替考事件的调查,并已责成杞县、通许县公安机关全力以赴,彻底查清事实真相。

多名替考事件涉事者已被控制

记者18日从河南杞县县委宣传部了解到,媒体曝光河南替考事件后,涉及的杞县迅速采取行动,目前两名被替考学生的家长、涉事监考老师及主考等已被公安机关控制并接受调查。

记者18日上午来到了事发地杞县大同中学。在大同中学门口,一名上身着制服的保安人员阻止了记者进入中学采访的要求,他表示必须经过校领导同意,拿介绍信方能采访。随后,记者来到杞县教体局,一楼大厅工作人员表示,教体局十几个房间已经被全部占用,公安人员正在录口供。

杞县县委宣传部新闻科长臧振峰说,17日下午媒体播出相关报道后,杞县县委县政府立即成立了以县长为组长,公安局、纪委监察局、教体局等部门组成的调查处理小组。并根据报道视频,排查出被替考考生及监考老师。公安机关通过调查涉事车牌号,已经查出考生家长,目前这些人员均在接受调查。

臧科长表示,目前相关部门正在调查中,等正式调查结果出来后及时召开新闻发布会向社会公众公布相关信息。

调查·湖北

武汉警方:不排除有人冒充高校老师招枪手

武汉警方18日表示,已就河南高考替考事件展开调查。

武汉警方表示,17日下午武汉市110指挥中心接到报警,立即通知武昌区公安分局水果湖派出所民警初步了解情况。随后,武昌区公安分局和市公安局相关部门介入调查。武汉警方透露,视案情进展,或将与河南警方联手,彻查这个“替考”团伙。

至于自称为“张老师”、“李老师”的两名组织者是否为武汉高校教师,警方表示,从目前掌握的情况以及高校反馈看,不排除社会人员冒充高校教师招募大学生“替考”的可能。

华中科大:全力配合公安机关调查

河南替考事件曝光后,湖北省教育厅也迅速作出反应,督促有关高校认真调查核实,一旦发现在校学生或教师参与高考代考,由相关高校按照教育部《国家教育考试违规处理办法》严肃处理。

对于有替考组织者自称是华中科技大学工作的老师,18日下午华中科大新闻发言人告诉记者,该校将全力支持,配合公安机关调查处理,“若查实有我校人员参与其中,将依法处理,绝不姑息这种违法违纪行为,对这类事件坚决零容忍。”

该校相关负责人表示,报道中提及的该校相关教学地点为东区9楼某教室,自称在该校工作的“张老师”,全名张永立(音),学校正在进行排查。

该校新闻发言人表示,由于现在高校是开放性办学,虽然寝室有门禁系统,但教室场所为了方便外校学生旁听和学生小组学习、自习,人员进出十分自由。央视报道中出现的“模拟考场”,时间是端午节放假期间,教室内的人员与一般学生无异,安保人员很难辨别。

华中科大新闻发言人表示,目前学校相关部门已着手排查可疑人员,并要求保洁人员和校内保安,继续加大清理校内违规小广告和学生安全保卫的力度,配合公安部门进行调查和处理。



这是6月18日拍摄的开封市杞县大同中学。据媒体报道,杞县有3名考生涉及替考,其中一名考生在杞县大同中学考点参加高考。

新华社发

新华时评

高考岂能任由金钱作祟

从安徽砀山、甘肃天水到河南通许、杞县,梳理近年来的高考替考案不难发现,高考舞弊已经从早期的单打独斗转变为集团作战。

明码标价让不少人对替考趋之若鹜。不少成绩优秀、家庭贫困的大学生之所以甘愿冒着被开除学籍的风险替考,多数怀着逐利心理,放弃了对法律和道德的坚守。此外,不少参与替考的大学生“枪手”还心怀侥幸。他们认为,既然中介能够买通监考人员,就能确保他们没事。

考生家长是替考得逞的关键环节之一。随着高考加分政策“瘦身”、保送名额骤减,一些家长不得不通过“买考”等风险更高的办法帮儿女“圆梦”。家长们饱含期望的良苦用心演变为舞弊行为,让考生们不仅输了学习成绩,在道德品质上也一败涂地。而在买考和卖考中间,则是替考中介、监考审查等各环节进行权钱交易的舞台。

猛药去沉疴。严惩高考替考行为,到该动真格的时候了。高考不能成为“金钱说了算”的游戏。

被曝光替考点学校校长:替考利益链背后是一条腐败链

河南杞县二高是被媒体曝光的存在“替考”的考点之一,校长白世平是一个有着31年教龄的“老教育”,他说,防“替考”或作弊,关键还是管好人,“替考”利益链背后就是一条腐败链。

白世平当时担任该考点的6个副主考之一,主考为该县教体局的一位副局长。白世平说,他当时作为副主考之一,主要做一些硬件的外围保障工作,看了有关媒体的报道后也很惊讶,“没想到这么严格的情况下还会有人‘替考’。”他说,当时监考老师上报有2个或3个有异常情况的考生,但后来经主考、副主考的核实确认排除了作弊的可能。

“现在的考试制度是这样的,主考、副主考包括巡考在考试期间是不允许进入考场教室内的,为的是防止他们作弊如递纸条什么的,所以考场的两名监考老师就对整个考场负有很大责任,如果他们发现问题不上报,那其他人很难发现问题。”白世平说。

白世平说,每个监考老师只有在开考半小时前去领试卷的时候才知道自己监考哪个考场,而安排监考顺序是由市招办负责的,这么短的时间内怎么做工作?但如果是事先安排好的,谁能做到这一点?肯定不是一般人。

白世平说,这个事情确实值得我们反思,因为高考的重要性,难免让一些人产生作弊、“替考”等想法,但是能不能成功就跟我们的管理有很大关系。客观讲,近年来高考越来越严格,使用的科技手段也越来越多,比如使用指纹机,但人对它视而不见,指纹机管什么用?所以关键还是管好人,“替考”利益链背后就是一条腐败链。

白世平建议,防范高考作弊,一是查处一定要严厉,让这些人不敢作弊,让其付出高昂的代价;二是高考监考的相关制度需要更加严格,让想作弊者无机可乘;三是对老师和相关教育工作者的思想教育还需加强,让他们能抵御住各种诱惑,减少腐败。

据新华社、人民网、《京华时报》等

